

Въ Саратовскую Ученую Архивную Комиссию.

Во время преступного большевистского восстания пятерни солдаты и "красногвардейцы" въ Москвѣ 3 ноября были обстрѣляны орудійными снарядами великих и прекрасных русской старины и искусства — Кремль. Повреждения велики. О них официальный орган памятников — "Звѣстія военно-революціонаго Комитета" — въ № 2 отъ 4 ноября пишутъ следующее: "Кремль пришлось подвергнуть форменной бомбардировкѣ изъ орудій разного калибра. Кремль, — успокаиваетъ газета, — въ чѣмъ, какъ исторической памятникъ, сохранился. Ни одно здание, и бѣзъ археологической ценности, не разрушено до основанія, или хотя бы частично. Изъ Кремлевскихъ башенъ болѣе всего пострадали Никитскія ворота, но и они стоять и могутъ быть реставрированы, на первый взглядъ безъ большого труда. Спасскія ворота пострадали уже меньше /разворочены части/. " Внутри Кремля, повѣствуетъ далѣе газета, — асса пробоинъ на Николаевской башне... Съ прохода, спиралью попадали въ уголъ Чудова монастыря, тотъ, къ которому церкви Двѣнадцати Апостоловъ, и въ саму эту церковь. Поврежденія кажутся чисто вѣшими. "

Съ своей стороны, полагая, что даже и эта тенденціозно изображенная картина разрушенія Кремля достаточно ярка и убѣдительна, я хочу лишь заэвидѣтельствовать, что дѣйствительно картина дикаго разрушения удручающа.

Въ Россіи, где, къ сожалѣнію, вообще стало дорожать памятники и прошлое, свершилось безумное преступленіе, обезобразившее драгоценный памятникъ русской старины. Еще совѣтъ недавно вся цивилизованная Европа, вся культурная Россія горячо протестовали противъ германского вандализма, жертвами которого едвались великие памятники искусства и старины. Теперь у насъ въ самой колыбели Россіаго государства, въ древней Москвѣ наши отечественные вандалы совершили преступленіе, болѣе тяжкое, чѣмъ преступленіе тѣхъ, кто разрушилъ Рейскій соборъ и Луврскую ратушу. Я полагаю, что всякий, кто у дороги памятники прошлаго, кто убѣжитъ произведенія искусства, кто призываѣтъ ихъ охранять и изучать, должны сейчасъ поднять свой голосъ протesta противъ дикаго и безумнаго разрушенія ихъ, но прекрасныхъ свидѣтелей далекой жизни русскаго народа.

Поэтому я предлагаю Саратовской ученої архивной комиссии выразить свое глубочайшее возмущеніе и горячай протестъ противъ позорныхъ дѣйствій московскихъ большевистскихъ вандаловъ.

Я глубоко убѣждена, что къ голосу нашей хранительницы и собираательницы памятниковъ родной старины присоединится голосъ и другихъ историческихъ и археологическихъ обществъ, призванныхъ охранять, собирать и изучать памятники нашего прошлаго.

Членъ комиссии Б. Федоровъ.

Върио: Правитель Дѣль

